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Az ÁSZ ellenőrzései során a belső ellenőr-

zés területén számos szabálytalanság került 

megállapításra, amelyek alapján levonható ob-

jektív következtés, hogy az Áht. rendelkezései 

alapján kötelezően működtetett belső ellenőrzés 

a funkcióját nem tudja betölteni, mert első vé-

delmi vonalként nem biztosítja a feladatellátás, 

a működés szabályszerűségét. 

Az ÁSZ több témacsoportos ellenőrzésének 

részét képezte a szervezetek belső kontroll-

rendszerének, azon belül a belső ellenőrzési te-

vékenységnek az ellenőrzése. Az elemzés a 

2016. évben nyilvánosságra hozott 61 jelentés 

alapján a belső ellenőrzés kialakításával és mű-

ködtetésével kapcsolatos tevékenységek elem-

zésére fókuszált.  

Az elemzés hipotézise az volt, hogy a belső 

kontrollrendszer keretében kialakított és mű-

ködtetett belső ellenőrzés hatással van a szerve-

zet szabályszerű működésére, valamint a pénz-

és a vagyongazdálkodás szabályszerűségére.  

Az ÁSZ ellenőrzések eredményei a belső 

kontrollrendszer és a belső ellenőrzés minő-

sége, megfelelősége vonatkozásában az önkor-

mányzatoknál és az intézményeknél azt mutat-

ták, hogy ahol a belső ellenőrzési tevékenység 

nem működött megfelelően, ott a belső kontrol-

lok működésében, illetve a gazdálkodásban is 

szabálytalanságok, hiányosságok fordultak elő. 

Az elemzés rámutat arra, hogy a monitoring 

rendszer részeként a belső ellenőrzési tevékeny-

ségnek kiemelt szerepe van, amely módszeres 

és szabályozott eljárással értékeli és javítja a 

kockázatkezelési, a kontroll és az irányítási fo-

lyamatok hatékonyságát, ezáltal segíti a szerve-

zeti célok megvalósítását, a közpénzekkel, il-

letve a nemzeti vagyonnal történő szabályszerű, 

gazdaságos, hatékony és eredményes gazdálko-

dást.  

Az elemzés egyik hasznosulási célja, hogy a 

belső ellenőrök kiemelt figyelmet fordítsanak a 

szervezet szabályszerű közpénzfelhasználását 

szolgáló, az ÁSZ ellenőrzési tapasztalatai által 

szintén kiemelt fontosságúnak tartott tevékeny-

ségek ellenőrzésére, mint pl.: belső kontroll-

rendszer működése, jogszabályok által előírt 

belső szabályzatok elkészítése, aktualizálása, 

közbeszerzési tevékenység, leltározási tevé-

kenység, pénzgazdálkodási jogkörök szabályo-

zása és alkalmazása, vagyongazdálkodási tevé-

kenység. 

Az elemzés alapján fontos hangsúlyozni, 

hogy az érintetteknek szükséges a szabályok 

betartását biztosító integritási és vezetői irányí-

tási rendszereik részeként, a vezetést támogató 

belső ellenőrzést kialakítani, működtetni, il-

letve továbbfejleszteni, mivel a nem vagy nem 

megfelelően kialakított és működtetett első 

számú védelmi vonal által a közpénzvédelmi és 

vezetést támogató funkció nem érvényesülhet.  

Az ÁSZ ellenőrzések során a belső ellenőr-

zés területén megállapított számos szabályta-

lanság miatt jelentkező közpénzügyi kockázat 

kezelése érdekében az ÁSZ a 2017. évi tevé-

kenységéről szóló Beszámolójában felvetést fo-

galmazott meg. A hiányosságok felszámolása 

érdekében az ÁSZ célja, hogy megállapításai-

nak nagyobb ráhatása legyen a belső ellenőr-

zésre annak hatékonysága és eredményessége 

növelése érdekében. A jelentkező közpénzügyi 

kockázat kezelése érdekében a jövőre nézve fel-

vetődik a kérdés, javítaná-e a belső ellenőrzési 

tevékenység hatékonyságát olyan a belső ellen-

őrzési tevékenység fejlesztését szolgáló intéz-

kedések megtétele, melyek által az ÁSZ hatás-

sal lehet a költségvetési szervek belső ellenőr-

zési tevékenysége feladatellátására. Ennek 

megvalósulásához az ÁSZ ellenőrzési tapaszta-

latai által támogatást tud nyújtani a kockázati 

szempontok, az ellenőrzési témakörök, a hely-

színek, és a módszerek kijelöléséhez. Biztosítva 

ezáltal a közpénzek védelmét, szabályos, haté-

kony és eredményes felhasználásának előmoz-

dítását. 
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Az ÁSZ intézményi stratégiájában megfo-

galmazott küldetése, hogy előmozdítsa a köz-

pénzügyek átláthatóságát, rendezettségét és az 

ellenőrzési tapasztalatokra, valamint az azokat 

kiegészítő kutatásokra alapozott tanácsadással, 

az ellenőrzési eredmények összefoglaló értéke-

lésével járuljon hozzá a „jó kormányzáshoz”. 

Az Alaptörvényből levezethető közpénz vé-

delem érdekében a belső kontrollrendszer meg-

felelő kialakítása és működése ellenőrzését 

azért kezeli kiemelt prioritással az ÁSZ, mert a 

megfelelő belső kontrollrendszer jelentősen 

csökkenti a hibák és szabálytalanságok kocká-

zatát.  

 
Az ÁSZ ellenőrzései során értékeli az állam-

háztartás belső kontrollrendszerének a működé-

sét, amely a költségvetési szervek belső kont-

rollrendszerének, illetve a belső ellenőrzési te-

vékenységnek az ellenőrzésével valósul meg.  

A Bkr.1 1. § (2) bekezdése rögzíti azt a szer-

vezeti kört, amelyre a Bkr. hatálya kiterjed. A 

Magyar Államkincstár által közzétett közhiteles 

törzskönyvi nyilvántartási adatok, a Hivatalos 

Értesítőben közzétett a kormányzati szektorba 

sorolt egyéb szervezetekről szóló NGM közle-

mény és egyéb nyilvántartásokban foglaltak 

alapján összesen közelítőleg 13 ezer azoknak az 

intézményeknek (szervek, szervezetek) a 

száma, amelyek a Bkr. szerint működnek. Ezek 

közül közel 700 az államháztartás központi al-

rendszerébe, közel 12 ezer az államháztartás 

önkormányzati alrendszerébe, valamint közel 

350 egyéb szervezet a kormányzati szektorba 

tartozik. A Bkr. szerinti működés ugyanakkor 

nem jelenti azt, hogy ezek a szervezetek mind-

annyian (saját) belső ellenőrzést működtetnek.  

Az elemzés a 2016. év folyamán ÁSZ által 

nyilvánosságra hozott 61 számvevőszéki jelen-

tés (1. sz. melléklet) ellenőrzési tapasztalatait 

felhasználva értékeli a belső ellenőrzést.  

 
Az elemzéssel érintett ellenőrzött szerveze-

tek ellenőrzésére kockázati szempontú kivá-

lasztás alapján került sor. Az elemzés alapját 

képező ÁSZ jelentésekhez kapcsolódó ellenőr-

zött időszak 2008. január 1-jétől 2014. decem-

ber 31-ig terjedt. 

A belső ellenőrzés elemzésével az ÁSZ 

célja, hogy rávilágítson a belső ellenőrzés meg-

felelő működésének kiemelkedő jelentőségére, 

illetve, hogy az összegyűjtött és rendszerbe fog-

lalt következtetések segítségével hozzájáruljon 

a gazdálkodás átláthatóbb és eredményesebb 

működéséhez. Ezen felül az elemzésnek to-

vábbi célja „jó gyakorlat” bemutatása, elterjesz-

tése a belső ellenőrzés szabályosságának javítá-

sára, mellyel az ÁSZ közvetlenül támogathatja 

az önkormányzatokat és a központi alrendszer 

egyes intézményeit, valamint más szervezetek 

is hasznosíthatják azt a szabályos belső ellenőr-

zés kialakításához és működtetéséhez.  

Az elemzés módszere volt, hogy statisztikai 

eljárások (diszkriminancia analízis, rangkorre-

láció) alapján összevetette az ellenőrzött szer-

vezetek belső ellenőrzéseinek a számát, az ÁSZ 

jelentésekben szereplő, a belső kontrollrend-

szer, a pénzgazdálkodás, és a vagyongazdálko-

dás szabályszerűségére vonatkozó értékelése-

14 Megyei hatókörű 
városi múzeum 

ellenőrzése

24  Központi 
alrendszer 

intézményeinek 
ellenőrzése 

11 Önkormányzatok 
belső 

kontrollrendszerének 
ellenőrzése

12 Helyi nemzetiségi 
önkormányzat 

ellenőrzése
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sekkel. Az elemzéshez adatokat az ÁSZ ellen-

őrzések jelentései és az ellenőrzések rendelke-

zésére bocsátott dokumentumok biztosítottak. 

Az elemzés alapjául szolgáló ellenőrzéseknél 

témacsoportonként több olyan eltérés is volt az 

ellenőrzési időszakot, az ellenőrzési módszere-

ket és kérdésköröket érintően (2. számú mellék-

letben kerülnek bemutatásra), amelyeket az 

elemzésnél is szükséges volt figyelembe venni. 

Ezen eltérések, valamint az ellenőrzött szerve-

zetek témacsoportonkénti sajátosságai miatt, az 

ellenőrzési tapasztalatok, javaslatok szintetizá-

lására és elemzésére témacsoportonként külön 

kerül sor a megyei hatókörű városi múzeumok, 

a központi alrendszer egyes intézményei, a he-

lyi önkormányzatok és a helyi nemzetiségi ön-

kormányzatok vonatkozásában. 



 

8 

 E L E M Z É S  

A belső ellenőrzésről röviden 
A belső kontrollrendszer a felelős szervezet-

irányítás elválaszthatatlan eszközeként, magá-

ban foglalja mindazon szabályokat, eljárásokat, 

gyakorlati módszereket, amelyeket azért alakí-

tottak ki, hogy támogassa a vezetést céljai eléré-

séhez. A belső kontrollrendszer kiemelt fel-

adata, hogy a célok elérését akadályozó esemé-

nyeket megelőzze, feltárja és korrigálja. A 

belső kontrollrendszer, ahogy azt az alábbi ábra 

is mutatja öt elemből (kontrollkörnyezet, integ-

rált kockázatkezelési rendszer, kontrolltevé-

kenységek, információ és kommunikáció, mo-

nitoring) alkot rendszert.  

 

A belső kontrollrendszer felépítése – 
COSO modell 

 
Forrás: Az önkormányzat belső kontrollrendszer ellenőrzésének ta-
pasztalatai ÁSZ tanulmány, 2015.01.15. 

A belső ellenőrzés a belső kontrollrendsze-

ren belül, a monitoring rendszer részeként a 

közpénzügyi ellenőrzés hármas védelmi vona-

lából az első védelmi vonalat képviseli a kor-

mányzati ellenőrzés és a külső (ÁSZ) ellenőrzés 

előtt, és kiemelt feladata tevékenységén keresz-

tül elősegíteni a belső kontrollrendszer minősé-

gének és hatékonyságának javítását, ezáltal biz-

tosítani a feladatellátás, működés szabályszerű-

ségét. 

 
Forrás: saját szerkesztés 

 

A belső ellenőrzés független, tárgyilagos bi-

zonyosságot adó és tanácsadó tevékenység, 

amelynek az a célja, hogy az ellenőrzött szerve-

zet működését fejlessze és eredményességét nö-

velje. A belső ellenőrzés az ellenőrzött szerve-

zet céljai elérése érdekében rendszerszemléletű 

megközelítéssel és módszeresen értékeli, illetve 

fejleszti az ellenőrzött szervezet irányítási 

és belső kontrollrendszerének hatékony-

ságát. 

A definícióban kiemelt hangsúly he-

lyeződik a belső ellenőrök függetlensé-

gére, amit a szervezet vezetője köteles 

biztosítani. A belső ellenőrök önállóan 

járnak el, az éves ellenőrzési tervek kidol-

gozása, az ellenőrzési program elkészítése 

és végrehajtása, az ellenőrzési módszerek 

kiválasztása, a következtetések és ajánlá-

sok kidolgozása és az ellenőrzési jelentés 

elkészítése során. A függetlenség kiemelt 

összetevője, hogy a belső ellenőr a bizonyossá-

got adó ellenőrzési, valamint a vonatkozó belső 

ellenőrzési standardokkal összhangban lévő ta-

nácsadási tevékenységen kívül más tevékeny-

ség végrehajtásába nem vonható be. 

A belső ellenőrzés bizonyosságot adó és ta-

nácsadó tevékenysége a közpénzzel, állami, ön-

kormányzati vagyonnal gazdálkodó szerveze-

tek vezetőinek egyfajta „támogatást, garanciát 

A közpénzügyi ellenőrzés hármas védelmi 
vonalrendszere

1. Belső 
ellenőrzés

Külső ellenőrzés

2. Kormányzati 
Ellenőrzési Hivatal

3. Állami 
Számvevőszék
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vagy biztosítást” nyújt szervezeteik szabály-

szerű, hatékony, eredményes és gazdaságos 

működéséhez. 

A belső ellenőrzés tevékenysége kiterjed az 

adott szervezet minden tevékenységére, külö-

nösen a költségvetési bevételek és kiadások ter-

vezésének, felhasználásának és elszámolásá-

nak, valamint az eszközökkel és forrásokkal 

való gazdálkodásnak a vizsgálatára. A belső el-

lenőrzés bizonyosságot adó tevékenységét sza-

bályszerűségi, pénzügyi, rendszer-, teljesít-

mény-ellenőrzési, illetve informatikai ellenőr-

zési típusok szerint kell elvégezni. 

A belső ellenőrzés szabályozási 
környezete 

A belső ellenőrzés szabályozási háttere 

2012. január 1-jétől megújult, a korábbi törvé-

nyeket és kormányrendeleteket újak váltották 

fel. Az alapelvek, folyamatok, keretek törvényi 

szinten az új Áht.2-ban, a részletszabályok kor-

mányrendeleti szinten az Ámr.3 és Ber.4 egysé-

gesítésével a Bkr.-ben kerültek rögzítésre, ame-

lyek mellett az Ávr.5 rendelkezései irányadóak. 

Ezeket egészítik ki az államháztartásért felelős 

miniszter által közzétett, a költségvetési szer-

vek belső kontrollrendszerének kialakítására és 

működtetésére vonatkozó módszertani útmuta-

tók, amelyekben foglaltak betartására ellenőr-

zéseink nem terjedtek ki. 

 
Forrás: saját szerkesztés 

A belső ellenőrzési tevékenység szempont-

jából olyan jelentős definíciók kerültek rögzí-

tésre a belső ellenőrzéshez kapcsolódó új sza-

bályozókban, mint a gazdaságosság, hatékony-

ság, eredményesség, a költségvetési ellenőrzé-

sek típusai, a nemzetközi belső ellenőrzési stan-

dardok, a kockázatelemzés. 

A közpénzek védelmének kiemelt fontossá-

gára, valamint a vezetők elszámoltathatóságára 

figyelemmel a Bkr. a költségvetési szerv veze-

tőjének kötelezettségévé tette a kormányrende-

let 1. melléklete szerinti nyilatkozatban érté-

kelni a szerv belső kontrollrendszerének minő-

ségét. A vezető jogi felelősségének tudatában 

nyilatkozik az általa irányított költségvetési 

szerv esetében a belső kontrollrendszer szabály-

szerű, gazdaságos, hatékony és eredményes 

működéséről. 

Figyelemmel az elemzés tárgyához kapcso-

lódó lényeges jogszabályi változásokra, azok 

bemutatása az elemzés készítés időpontjáig be-

mutatásra kerül. A Bkr. 2016. október 1-jét 

megelőző rendelkezései alapján a nyomon kö-

vetési rendszer (monitoring) részeként kötelező 

volt kialakítani az operatív tevékenységek kere-

tében megvalósuló folyamatos és eseti nyomon 

követést, valamint a belső ellenőrzést is. 2016. 

október 1-jétől a Bkr. 10. § úgy rendelkezik, 

hogy a nyomon követést biztosító rendszer az 

operatív tevékenységek keretében megvalósuló 

folyamatos és eseti nyomon követésből, vala-

mint az operatív tevékenységektől függetlenül 

működő belső ellenőrzésből állhat. Így 2016. 

október 1-jétől a költségvetési szerv vezetője 

által a belső kontrollrendszer monitoring pillé-

rén belül kialakítandó nyomon követési rend-

szer belső ellenőrzéssel történő ellátása válasz-

tási lehetőség. A belső ellenőrzési tevékenység 

a belső kontrollrendszeren belüli monitoring 

rendszer részeként jelenik meg. A jelenleg ha-

tályos szabályozási keretek között, az Áht. 70. § 

(1) rendelkezése alapján a költségvetési szervek 

vezetői kötelesek a belső ellenőrzés kialakításá-

ról és megfelelő működtetéséről gondoskodni. 

Törvényi szint

• pl.: 
Áht.

Rendeleti 
szint

• pl.: Ávr., Bkr., 
ágazati szabályok
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A belső ellenőrzés kötelező kialakítása mellett 

a költségvetési szerv vezetőjének a döntése a 

Bkr. 2016. október 1-jétől hatályos rendelke-

zése alapján, hogy azt milyen mértékben vonja 

be a monitoring pilléren belüli nyomon követési 

rendszerbe. A belső ellenőrzésnek a nyomon 

követésen túl számos feladata van a jogszabályi 

előírások szerint. 

 
Forrás: saját szerkesztés 

 

2017. január 1-től a Bkr. módosítása értel-

mében a gazdasági szervezettel nem rendelkező 

költségvetési szervek belső ellenőrzését a gaz-

dasági szervezetének feladatait ellátó költség-

vetési szerv, vagy az irányító szerv által kijelölt 

szerv végzi.   

Új részletszabály szintén 2017. január 1-től, 

hogy a közös hivatalt alkotó önkormányzatok 

képviselő-testületeinek döntése alapján a belső 

ellenőrzést a közös hivatal jegyzője alakítja ki. 

A jogszabályi előírásoknak megfelelően ki-

alakított és működtetett belső ellenőrzés támo-

gatja a költségvetési szerv vezetőjét a szabály-

szerű belső kontrollrendszer létrehozásában és 

hatékony működtetésében, a szabályszerű fel-

adatellátásban. 

 

  

Belső 
kontrollrendszer

Monitoring 
pillér

Belső 
ellenőrzés
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Az ÁSZ több témacsoportos ellenőrzésének 

részét képezte a szervezetek belső kontrollrend-

szerének, azon belül a belső ellenőrzési tevé-

kenységnek az ellenőrzése. Az ellenőrzött szer-

vezetek esetében lefolytatott ÁSZ ellenőrzések 

tapasztalatai a következőkben témacsoporton-

ként kerülnek ismertetésre. Az elemzés az 

egyes ellenőrzések által megállapított hiányos-

ságok, szabálytalanságok száma, évenkénti elő-

fordulási gyakorisága alapján kockázati listát 

készített, melyek mellékletben kerülnek téma-

csoportonként bemutatásra. 

Belső ellenőrzés a megyei hatókörű városi 

múzeumoknál 
 

A belső ellenőrzés kialakítása és működte-

tése az ellenőrzött időszak egészében egy mú-

zeum esetében sem volt mind a négy évben sza-

bályszerű. Az ellenőrzött múzeumok több mint 

20%- a nem gondoskodott a belső ellenőrzés ki-

alakításáról a 2011–2013-as időszakban, vala-

mint a 2011–2014. években a belső ellenőrzés 

szabályszerű működtetéséről. Ezáltal nem biz-

tosították a gazdálkodás szabályszerűségének 

és a közpénzek felhasználásának ellenőrizhető-

ségét. 

A belső ellenőrzéssel kapcsolatos tipikus 

szabálytalanságok 

Az elemzéssel érintett megyei hatókörű vá-

rosi múzeumoknál a belső ellenőrzési tevékeny-

séget a fenntartók látták el. A fenntartói körben 

bekövetkező változások (1. sz. táblázat), több 

esetben a belső ellenőrzési tevékenység újra-

szervezését is szükségessé tették a fenntartók 

részéről.  

 

1. sz. táblázat   

A múzeumok fenntartóinak változásai 2011-2014. között 

forrás: A megyei hatókörű városi múzeumok gazdálkodása, el-

lenőrzési tapasztalatok c. ÁSZ elemzés 

 

A 14 megyei hatókörű városi múzeumnál le-

folytatott ÁSZ ellenőrzések tapasztalatai alap-

ján a belső ellenőrzés kialakítása és működte-

tése kapcsán azonosított kockázatos területeket 

a 3. sz. melléklet mutatja be.  

A belső ellenőrzés kialakítását érintően több 

esetben előfordult, hogy 2011-2014. években a 

Bkr. előírásai ellenére nem gondoskodtak a 

belső ellenőrzés kialakításáról, azáltal, hogy az 

SZMSZ nem tartalmazta a belső ellenőrzés jog-

állását, feladatait, illetve az ellenőrzött múzeu-

mok nem rendelkezett ellenőrzési kézikönyvvel 

az ellenőrzött időszakban. 

Gyakori működést érintő szabálytalanság volt, 

hogy az ellenőrzött múzeumok nem végeztek 

belső ellenőrzést, a tervezett ellenőrzéseket nem 

hajtották végre. 

A múzeumok belső ellenőrzésére vonatkozó 

megállapítások alapján az ellenőrzött múzeum-

igazgatók közel felének került sor javaslat megfo-

galmazására. A múzeumok igazgatóinak tett ja-

vaslatokban az ÁSZ felhívta a figyelmet a belső 

ellenőrzés jogszabályoknak megfelelő kialakítá-

sára, a belső ellenőrzés működtetésének kötele-

zettségére, továbbá a Ber.-ben és a Bkr.-ben előírt 

nyilvántartások a belső, illetve a külső ellenőrzési 
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jelentésekben tett megállapítások, javaslatok, va-

lamint a vonatkozó intézkedési tervek és azok 

végrehajtásának nyomon követésének fontossá-

gára.   

Van-e összefüggés a végrehajtott belső 

ellenőrzések, a belső kontrollrendszer, a 

pénzgazdálkodás és a vagyongazdálkodás 

szabályszerűsége között? 

Az ÁSZ az elemzésbe bevont mind a 14 me-

gyei hatókörű városi múzeumnál „nem szabály-

szerűnek” értékelte a pénz- és a vagyongazdál-

kodást a 2011-2014 évek között. A belső kont-

rollrendszer a megyei hatókörű városi múzeu-

mok közel mintegy 65 %-nál szintén „nem sza-

bályszerű” értékelést kapott az ellenőrzések so-

rán feltárt szabálytalanságokra és hiányossá-

gokra tekintettel. 

A múzeumok több mint 64%-a esetében elő-

fordult, hogy akár több éven keresztül nem ke-

rült sor belső ellenőrzés végrehajtására, ezeknél 

a belső kontrollrendszer nem volt szabályszerű. 

A végrehajtott belső ellenőrzések magas 

száma nem feltétlenül támogatta a belső kont-

rollrendszer szabályszerű működését. Például 

az egyik múzeumnál a 2011-2014. közötti idő-

szakban összesen hét belső ellenőrzést folytat-

tak le, míg egy másiknál kilencet, ennek elle-

nére előbbi múzeum belső kontrollrendszere 

részben, utóbbié nem volt szabályszerű. A belső 

kontrollrendszer szabályszerűségére irányuló 

belső ellenőrzések képesek a belső kontroll-

rendszer szabályszerűségét javítani, melyre jó 

példa az a múzeum, ahol a 2011. évben végre-

hajtott egyik belső ellenőrzés tárgya a belső 

kontrollrendszer szabályszerűségének az ellen-

őrzése volt, illetve 2013. évben a megyei jogú 

város önkormányzatának belső ellenőrei a sza-

bályzatok szabályszerűségének ellenőrzését vé-

gezték el. Ezen belső ellenőrzések erőteljesen 

hozzá tudtak járulni ahhoz, hogy a belső kont-

rollrendszer 2013. évtől szabályszerűen műkö-

dött a múzeumnál. Hasonló összefüggés mutat-

ható ki másik két múzeum esetében is, ahol a 

2013. évi belső ellenőrzések a belső kontroll-

rendszerre is irányultak és ezáltal támogatni 

tudták a szabályszerűbb működést. 

Jó gyakorlatként kiemelendő az a múzeum, 

amely a belső kontrollrendszer szabályszerűsé-

gét tekintve a 2011-2014 közötti időszakban 

mindvégig szabályszerű értékelést kapott. A 

múzeumnál minden évben voltak olyan belső 

ellenőrzések, melyek a belső kontrollrendszer 

működését érintették (pl. szakmai teljesítésiga-

zolás ellenőrzése), illetve a szabályszerűségi el-

lenőrzések mellett 2011. évben teljesítmény el-

lenőrzések végrehajtására is sor került. Ez alap-

ján a belső ellenőrzés működése ennél a múze-

umnál eredményes és hatékony volt. 

Belső ellenőrzés a központi alrendszer 

egyes intézményeinél 
 

A belső ellenőrzéssel kapcsolatos tipikus 

szabálytalanságok 

A központi alrendszer egyes intézményei (víz-

ügyi igazgatóságok, országos hatáskörű szervek, 

egészségügyi, illetve szociális intézmények) pénz-

ügyi és vagyongazdálkodásának témakörében le-

folytatott ellenőrzések esetében az ellenőrzött in-

tézmények közül az egészségügyi, valamint a szo-

ciális intézményeknél történt jelentősebb szerke-

zeti, szervezeti átalakulás.  

 
A központi alrendszer intézményeinél lefolyta-

tott 24 ÁSZ ellenőrzés tapasztalatai alapján a 

belső ellenőrzés kialakítása és működtetése 

6 vízügyi 
igazgatóság

4 országos 
hatáskörű szerv

10 
egészségügyi 

intézmény

4 szociális 
intézmény
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kapcsán azonosított kockázatos területeket a 4. 

sz. melléklet mutatja be.  

A belső ellenőrzés kialakítása során a Bkr.-ben 

foglaltak ellenére 2011-2014. évek között a 24 el-

lenőrzött intézmény vonatkozásában több esetben 

előfordult, hogy nem írták elő az intézmény 

SZMSZ-ében a belső ellenőrzést végző személy 

vagy szervezet, szervezeti egység jogállását, fel-

adatait. Az ÁSZ ellenőrzés a szociális intézmé-

nyek 50 %-ánál, és az egészségügyi intézmények 

30 %-ánál feltárta az SZMSZ-t érintő szabályta-

lanságot, amely szabálytalanság ott volt gyakori, 

ahol jelentős szervezeti változások történtek. A 

Bkr. előírásainak megfelelő belső ellenőrzési ké-

zikönyvvel az intézmények többsége, illetve a 

szociális intézmények esetében – a jogszabályi 

előírással összhangban – a fenntartójuk rendelke-

zett.  

A belső ellenőrzés működését érintően gyakori 

szabálytalanság volt, hogy nem tettek eleget a 

belső ellenőrzési jelentések alapján megtett intéz-

kedések nyilvántartási és nyomon követésére vo-

natkozó kötelezettségeiknek, illetve a szervezeti 

egységek vezetői nem készítettek a belső ellenőr-

zés megállapításai, és javaslatai alapján a végre-

hajtásért felelősöket és a végrehajtás határidejét 

tartalmazó intézkedési tervet. 

Az intézmények belső ellenőrzésére vonat-

kozó intézkedést igénylő megállapítások alap-

ján 13 intézmény vonatkozásában került sor, 

összesen 27 javaslat megfogalmazására. 

Van-e összefüggés a végrehajtott belső 

ellenőrzések, a belső kontrollrendszer, a 

pénzgazdálkodás és a vagyongazdálkodás 

szabályszerűsége között? 

Az ÁSZ a központi alrendszerbe tartozó intéz-

ményeknél értékelte a belső kontrollrendszer ki-

alakításának és működésének, a pénz-és vagyon-

gazdálkodás szabályszerűségét.  

Az elemzés során megállapításra került, hogy 

összefüggés figyelhető meg az intézmények belső 

kontrollrendszere szabályszerűsége és pénzgaz-

dálkodásának, vagyongazdálkodásának szabály-

szerűsége között. Ahol a belső kontrollrendszer 

szabályszerű volt, ott – két intézmény kivételével 

- a pénzgazdálkodás és a vagyongazdálkodás kö-

zül vagy az egyik, vagy mindkettő szabályszerű, 

illetve legalább részben szabályszerű volt. 

A 24 intézmény pénzgazdálkodásának, va-

gyongazdálkodásának és belső kontrollrendszeré-

nek a szabályszerűségére a legtöbb esetben kimu-

tatható hatással volt a belső ellenőrzési tevékeny-

ség. Hasonlóan a múzeumok ellenőrzése során 

szerzett ÁSZ tapasztalatokhoz, a végrehajtott 

belső ellenőrzések számából nem egyértelműen 

következik a belső kontrollrendszer, illetve a 

pénz- és vagyongazdálkodás szabályszerűsége. 

A belső ellenőrzések száma és a belső kontroll-

rendszer működése, valamint a belső ellenőrzések 

száma és a vagyongazdálkodás szabályszerűsége 

között ugyan szignifikáns kapcsolat mutatható ki, 

azonban a „részben szabályszerű” minősítéshez 

kapcsolódik több ellenőrzés, a „szabályszerű” mi-

nősítéshez pedig kevesebb. A belső ellenőrzések 

száma és a pénzgazdálkodás szabályszerűsége kö-

zött is szignifikáns a kapcsolat, a "szabályszerű" 

kategóriához tartozik a legkevesebb belső ellenőr-

zés. Ez az ellenőrzött szervezetek pénzgazdálko-

dásra irányuló, elvégzett belső ellenőrzéseivel ma-

gyarázható. 

Az elemzéssel érintett azon négy intézmény, 

ahol 2011-2014. között összesen kevesebb, mint 

három belső ellenőrzést folytattak le, azok eseté-

ben nem volt szabályszerű a belső kontrollrend-

szer, illetve egy intézmény kivételével, a pénzgaz-

dálkodás és a vagyongazdálkodás sem. 

Hét intézmény esetében, ahol a belső kontroll-

rendszer működésére is irányultak a belső ellenőr-

zések, a belső kontrollrendszer az ÁSZ jelentések-

ben szabályszerű minősítést kapott. Két intézmény 

esetében a 2013. évben lefolytatott belső kontroll-

rendszerre irányuló belső ellenőrzések támogatták 

az intézmények belső kontrollrendszere szabály-

szerűvé válását. 
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A leltározási tevékenységre irányuló belső el-

lenőrzések tízből három intézmény esetében tud-

tak hozzájárulni az adott szervezet vagyongazdál-

kodása szabályszerűségéhez, illetve négy intéz-

mény esetében a „részben szabályszerű” értéke-

léshez. 

Előfordult olyan eset is, hogy a belső ellenőr-

zések elsősorban a szakmai feladatellátásra irá-

nyultak, amely mellett az intézmény belső kont-

rollrendszere szabályszerű, míg a pénzgazdálko-

dása és vagyongazdálkodása nem szabályszerű 

minősítést kapott. 

Azoknál az ellenőrzött intézményeknél, ahol 

nem volt szabályszerű a pénzgazdálkodás, a va-

gyongazdálkodás vagy a belső kontrollrendszer, 

ott megkérdőjeleződik a belső ellenőrzés éves el-

lenőrzési tervét megelőző kockázatelemzések ala-

possága. A kockázatos, ellenőrzést igénylő terüle-

teknek a beazonosítása, és az éves ellenőrzési terv 

készítése során kellő súllyal történő figyelembe 

vétele jelenti az első lépést a szabályszerű műkö-

dés felé. 

Belső ellenőrzés az önkormányzatoknál 
 

A belső ellenőrzéssel kapcsolatos tipikus 

szabálytalanságok 

Az önkormányzatok belső kontrollrendszere 

kialakításának és működtetésének ellenőrzései té-

macsoport ellenőrzési időszaka eltért – az előző 

két fejezetben bemutatott - megyei hatókörű vá-

rosi múzeumok és a központi alrendszer egyes in-

tézményeinél lefolytatott témacsoportos ellenőr-

zésekétől. 

Az önkormányzatok esetében lefolytatott 11 

ÁSZ ellenőrzés tapasztalatai alapján a belső el-

lenőrzés kialakítása és működtetése kapcsán 

azonosított kockázatos területeket az 5. sz. mel-

léklet mutatja be.  

Az NGM a Bkr. előírásainak megfelelően út-

mutatókat, sablonokat biztosított a belső ellenőrök 

részére, többek között a belső ellenőrzési kézi-

könyvre, a tervekre, jelentésekre és a nyilvántartá-

sokra vonatkozóan. A belső ellenőrzési rendszer 

kialakításához kapcsolódóan mind a 11 önkor-

mányzat rendelkezett a jogszabályban előírt belső 

ellenőrzési kézikönyvvel és éves ellenőrzési terv-

vel. 

A belső ellenőrzés működése során a 11 önkor-

mányzat esetében jelentősebb mértékű szabályta-

lanság a nyilvántartás vezetési kötelezettségekkel, 

valamint a kockázatelemzési tevékenységgel kap-

csolatosan volt tapasztalható. A kockázatelemzés 

megléte, alapossága, a kockázatos, ellenőrzést 

igénylő területek meghatározásával a belső ellen-

őrzés hatékonyságára közvetlen hatással volt. 

Ezen ellenőrzések esetén – tekintettel az ÁSZ 

által feltárt hiányosságok jelentős számára – a je-

lentések összefoglaló jellegű, a belső kontroll-

rendszer megfelelő kialakítására és működtetésére 

– ezen belül a belső ellenőrzés kialakítására és mű-

ködtetésére – vonatkozó javaslatokat tartalmaztak.  

Van-e összefüggés a végrehajtott belső 

ellenőrzések és a belső kontrollrendszer 

szabályszerűsége között? 

Azon önkormányzatoknál, ahol a belső kont-

rollrendszer kialakítása és működtetése nem volt 

szabályszerű, ott a belső ellenőrzések nem irá-

nyultak a belső kontrollrendszer ellenőrzésére. Az 

ÁSZ értékelése alapján az önkormányzatok 55 %-

ánál nem volt szabályszerű a belső kontrollrend-

szer, a belső ellenőrzés nem támogatta megfele-

lően a szervezet belső kontrollrendszerének sza-

bályszerű működését.  

A belső ellenőrzések száma és a belső kontroll-

rendszer működése között nem mutatható ki szig-

nifikáns kapcsolat, azaz a végrehajtott belső ellen-

őrzések magasabb számából nem következik egy-

értelműen a szabályszerű belső kontrollrendszer. 

A 11 önkormányzat esetében a belső ellenőrzések 

számossága közötti eltérést azok eltérő méretei 

magyarázzák, mivel a nagyobb, több főt foglal-

koztató önkormányzatoknál egyidejűleg több 

belső ellenőr látta el a belső ellenőrzési feladato-

kat. 
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Belső ellenőrzés a helyi nemzetiségi 

önkormányzatoknál 

 

A belső ellenőrzéssel kapcsolatos tipikus 

szabálytalanságok 

A Nek tv.6 által szabályozott helyi nemzetiségi 

önkormányzatok működése összekapcsolódik a 

települési önkormányzatokkal. A helyi nemzeti-

ségi önkormányzatok gazdálkodási feladatait jog-

szabályi előírás alapján vagy a székhely települési 

önkormányzat polgármesteri hivatala vagy közös 

önkormányzati hivatal látta el. 

Hat önkormányzat összesen 12 helyi nemzeti-

ségi önkormányzatának ÁSZ ellenőrzési tapasz-

talatai alapján a belső ellenőrzés kialakítása 

kapcsán azonosított kockázatos területeket a 6. 

sz. melléklet mutatja be.  

A települési önkormányzatok polgármesteri 

hivatalai, illetve az érintett közös önkormányzati 

hivatalok a belső ellenőrzési feladatok vonatkozá-

sában több esetben figyelmen kívül hagyták a he-

lyi nemzetiségi önkormányzatokat. Így a helyi 

nemzetiségi önkormányzatok belső ellenőrzésével 

kapcsolatos legfőbb szabálytalanság, hogy az el-

lenőrzött 12 helyi nemzetiségi önkormányzat 

egyikénél sem folytattak le belső ellenőrzést az el-

lenőrzött időszakban. 

A hat ellenőrzött önkormányzat mindegyike 

városi önkormányzat volt, háromnál polgármes-

teri hivatal, háromnál közös önkormányzati hiva-

tal látta el a nemzetiségi önkormányzatok gazdál-

kodási feladatait. A nemzetiségi önkormányzatok 

belső ellenőrzésére vonatkozó megállapítások 

alapján három ellenőrzött önkormányzat öt nem-

zetiségi önkormányzata vonatkozásában, a jegy-

zőknek és a nemzetiségi önkormányzat elnökei-

nek, összesen hét javaslatot fogalmazott meg az 

ÁSZ. 
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 Belső ellenőrzés a szabályszerű 
működésért 

Az elemzés alapjául szolgáló ellenőrzések 

esetében a belső ellenőrzés kialakításával, il-

letve annak működtetésével kapcsolatosan té-

macsoportonként azonos szabálytalanságtípu-

sok kerültek megállapításra, eltérő gyakoriság 

mellett. 

Az elemzés alapján megállapítható, hogy a 

belső kontrollrendszer keretében kialakított és 

működtetett belső ellenőrzés hatással van a 

szervezet szabályszerű működésére, a közpén-

zekkel és a nemzeti vagyonnal történő szabály-

szerű és felelős gazdálkodásra.  

A pénz- és vagyongazdálkodásra, valamint a 

belső kontrollrendszerre irányuló belső ellenőr-

zések támogatták a szabályszerű gazdálkodást, 

működést, továbbá a költségvetési szerv veze-

tője feladatellátásának szabályszerűségét, és ja-

vították a vezetői kontroll hatékonyságát. Ahol 

a belső ellenőrzési tevékenység nem működött 

megfelelően, ott a gazdálkodásban és a belső 

kontrollok működésében is hiányosságok for-

dultak elő. Ezen összefüggés a megyei hatókörű 

városi múzeumoknál volt a legszembetűnőbb. 

Több esetben előfordult, hogy a belső kontroll-

rendszer, a pénz- és vagyongazdálkodás nem 

volt szabályszerű, ami összefüggésben állt az-

zal, hogy az érintett szervezeteknél belső ellen-

őrzés lefolytatására akár több éven keresztül 

nem került sor.  

Az elemzés rávilágított arra, hogy a nem 

megfelelően kialakított és működtetett belső el-

lenőrzés, függetlenül a végrehajtott belső ellen-

őrzések számától nem járult hozzá a szabály-

szerűen működő belső kontrollrendszerhez, va-

lamint a szabályszerű pénz- és vagyongazdál-

kodáshoz. Így alapvetően a közpénz célszerű 

felhasználása vált kockázatossá a jelenlegi mű-

ködési keretek között. Mindez alátámasztja, 

hogy a belső ellenőrzésnek elengedhetetlen fel-

tétele a kockázatalapú működés, amelyben ké-

pes beazonosítani a szervezet működésére, gaz-

dálkodására leginkább hatással bíró, ellenőrzést 

igénylő kockázatos területeket.  

 
Kérdésként vetődik fel, hogy amennyiben az 

ÁSZ az ellenőrzések során a belső kontrollrend-

szer, a pénz- és vagyongazdálkodás területén 

hibákat, hiányosságokat tárt fel, úgy a belső el-

lenőrzés betöltötte-e a szerepét, biztosította-e a 

szervezet védelmét, a közpénzek, közvagyon 

szabályos, az államháztartási törvényben rögzí-

tett felhasználását? 

Az elemzésben bemutatott ÁSZ ellenőrzési 

tapasztalatok kapcsán kérdésként fogalmazódik 

meg, hogy a belső ellenőrök az éves ellenőrzési 

tervek összeállítását megelőzően kiemelt fi-

gyelmet fordítanak-e a kockázatelemzésre?  

További kérdés, hogy hogyan érvényesül az 

Alaptörvényből levezethető közpénzvédelem, 

valamint a vezetői elszámoltathatóság abban az 

esetben, ha a belső ellenőrzés kialakítása és mű-

ködtetése nem megfelelő, mivel a jelenlegi sza-

bályozási környezet nem rögzít következmé-

nyeket a belső ellenőrzésre vonatkozó szabá-

lyok be nem tartása esetén. 

A szabályszerű működés biztosítása érdeké-

ben az ÁSZ kiemelt célja, hogy az ellenőrzött 

szervezetek szintjén a belső ellenőrzési tevé-

kenység vonatkozásában hasznosuljanak az 

ÁSZ ellenőrzési tapasztalatai, az ÁSZ által koc-

kázatosnak és kiemelt fontosságúnak tartott te-

rületeken többek között 
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 belső kontrollrendszer működése, 

 jogszabályok által előírt belső sza-

bályzatok elkészítése, aktualizálása, 

 közbeszerzési tevékenység, 

 leltározási tevékenység, 

 pénzgazdálkodási jogkörök szabályo-

zása és alkalmazása, 

 vagyongazdálkodási tevékenység. 

Az ÁSZ az eddigi ellenőrzési tapasztalatai 

alapján fel kívánja hívni a figyelmet a szabályos 

működést és gazdálkodást támogató belső el-

lenőrzés kiemelt jelentőségére. Ennek érdeké-

ben az ÁSZ a 2017. évi tevékenységéről szóló 

Beszámolójában ehhez kapcsolódó felvetést fo-

galmazott meg: 

 
Az ÁSZ ellenőrzései során a belső ellenőr-

zés területén számos szabálytalanság került 

megállapításra, amelyek alapján levonható ob-

jektív következtés, hogy az Áht. rendelkezései 

alapján kötelezően működtetett belső ellenőrzés 

a funkcióját nem tudja betölteni, mert első vé-

delmi vonalként nem biztosítja a feladatellátás, 

a működés szabályszerűségét. Ezáltal kérdés-

ként merül fel, hogy a kötelezően kialakítandó 

belső ellenőrzési funkció hogyan érvényesül, il-

letve milyen szerepet tölt be a belső kontroll 

rendszerben, valamint hogyan járul hozzá a ki-

tűzött szervezeti célok teljesüléséhez és a költ-

ségvetési szerv vezetőjének támogatásához.  

Az ÁSZ ellenőrzései során a belső ellenőr-

zés területén megállapított szabálytalanságok 

alapján közpénzügyi kockázat jelentkezik. A 

kockázat kezelése érdekében a jövőre nézve fel-

vetődik a kérdés, javítaná-e a belső ellenőrzési 

tevékenység hatékonyságát olyan, belső ellen-

őrzési tevékenység fejlesztését szolgáló intéz-

kedések megtétele, melyek által az ÁSZ hatás-

sal lehet a költségvetési szervek belső ellenőr-

zési tevékenysége feladatellátására. Ennek 

megvalósulásához az ÁSZ ellenőrzési tapaszta-

latai által támogatást tud nyújtani kockázati 

szempontok, ellenőrzési témakörök, helyszí-

nek, és módszerek kijelölésével. Biztosítva ez-

által a közpénzek védelmét, szabályos, haté-

kony és eredményes felhasználásának előmoz-

dítását. 

 
A közszférában a költségvetési szervek ve-

zetőinek a belső ellenőrzési tevékenységet úgy 

kell kialakítaniuk, hogy adott költségvetési 

szervnél olyan irányítási és kontrollrendszer 

működjön, amely a szabályszerű feladatellátás, 

működés biztosításához hozzá tud járulni. 
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belső ellenőrzés  független, tárgyilagos 

bizonyosságot adó és tanácsadó tevékenység, 

amelynek célja, hogy az ellenőrzött szervezet mű-

ködését fejlessze és eredményességét növelje, az 

ellenőrzött szervezet céljai elérése érdekében 

rendszerszemléletű megközelítéssel és módszere-

sen értékeli, illetve fejleszti az ellenőrzött szerve-

zet irányítási és belső kontrollrendszerének haté-

konyságát 

belső kontrollrendszer tartalmazza mindazon 

elveket, eljárásokat és belső szabályzatokat, me-

lyek biztosítják, hogy a költségvetési szerv vala-

mennyi tevékenysége és célja összhangban legyen 

a szabályszerűséggel, szabályozottsággal, vala-

mint a gazdaságosság, hatékonyság és eredmé-

nyesség követelményeivel, az eszközökkel és for-

rásokkal való gazdálkodásban ne kerüljön sor pa-

zarlásra, visszaélésre, rendeltetésellenes felhasz-

nálásra, megfelelő, pontos és naprakész informá-

ciók álljanak rendelkezésre a költségvetési szerv 

működésével kapcsolatosan, és a belső kontroll-

rendszer harmonizációjára és összehangolására 

vonatkozó jogszabályok végrehajtásra kerüljenek 

a módszertani útmutatók figyelembevételével 

COSO modell öt elemből tevődik össze. Lé-

nyege, hogy a belső kontrollrendszer elemei lefe-

dik a költségvetési szerv valamennyi tevékenysé-

gét, az azokat szabályozó jogszabályi környezetet 

és belső előírásokat (kontrollkörnyezet); a tevé-

kenységek végrehajtása során azok szabályos és 

hatékony végrehajtását veszélyeztető tényező fel-

mérését (kockázatkezelés); a szabályos működését 

biztosító intézkedések meghozatalát (kontrollte-

vékenység); az előbbi tevékenységekkel kapcsola-

tos folyamatos kommunikációs feladatokat (infor-

máció és kommunikáció), valamint a költségvetési 

szerv tevékenységeinek folyamatos nyomon kö-

vetését és belső ellenőrzését (monitoring). 

diszkriminancia analízis a független változók 

olyan lineáris kombinációját képes megtalálni, 

amely a függő változó alapján kialakított cso-

portokat a lehető legjobban megkülönbözteti 

(diszkriminálja). 

első számú védelmi vonal a belső ellenőrzés a 

belső kontrollrendszeren belül, a monitoring 

rendszer részeként a közpénzügyi ellenőrzés 

hármas védelmi vonalából az első védelmi vo-

nalat képviseli a kormányzati ellenőrzés és a 

külső (ÁSZ) ellenőrzés előtt, és kiemelt feladata 

tevékenységén keresztül elősegíteni a belső 

kontrollrendszer minőségének és hatékonysá-

gának javítását. 

eredményesség elve a kitűzött célok és a szán-

dékolt eredmények (hatások) elérését jelenti. A 

gazdálkodás, feladatellátás eredményességét 

mutatja a tényleges és a tervezett eredmények 

(hatások) összevetése. (Állami Számvevőszék 

Ellenőrzési alapelvek, A teljesítmény ellenőr-

zés alapelvei) 

gazdaságosság elve az elért eredményekhez 

igénybe vett erőforrások költségeinek minima-

lizálását jelenti. Az igénybe vett erőforrásoknak 

a megfelelő időben, helyen, mennyiségben és 

minőségben, valamint a legkedvezőbb áron kell 

rendelkezésre állniuk. A költség-minimalizálás 

nem egyenlő a legolcsóbb megoldással, a ráfor-

dításokat mindig a ténylegesen elért eredmé-

nyekhez viszonyítva kell minősíteni, figye-

lembe véve a mennyiségi, minőségi szempon-

tokat és az idő-tényezőt. (Állami Számvevő-

szék Ellenőrzési alapelvek, A teljesítmény el-

lenőrzés alapelvei) 

hatékonyság azt jelenti, hogy a rendelke-

zésre álló erőforrásokkal a lehető legtöbbet ér-

jük el. Ez az elv az igénybe vett erőforrások és 

az elért eredmények mennyiségben, minőség-

ben és időben kifejezett kapcsolatát jelenti, azaz 

az adott erőforrásokkal a lehető legjobb teljesít-

ményt érjük el, figyelembe véve a mennyiségi, 

a minőségi szempontokat és az idő-tényezőt. 

(Állami Számvevőszék Ellenőrzési alapelvek, 

A teljesítmény ellenőrzés alapelvei) 
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monitoring vagy nyomon követési rendszer a 

belső kontrollrendszer egyik eleme, célok megva-

lósításának nyomon követését biztosító rendszer, 

mely az operatív tevékenységek keretében megva-

lósuló folyamatos és eseti nyomon követésből, va-

lamint az operatív tevékenységektől függetlenül 

működő belső ellenőrzésből állhat. 

rangkorreláció a rangokból számított korrelá-

ciós együttható, Spearman féle korrelációs együtt-

hatónak is nevezik. Akkor használjuk, ha az adat-

párok közül legalább egy nem numerikus, hanem 

ordinális skálájú, vagy ha az eloszlás nagyon 

ferde, esetleg kilógó értékek vannak a mintában. 

szignifikáns kapcsolat statisztikailag szignifi-

káns különbségről beszélünk, (P = <0.05), ha az 

átlag értékek különbsége a vizsgált csoportok kö-

zött nagyobb, mint amit a véletlen idézhetne elő. 
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1. számú melléklet: Az elemzés 
alapjául szolgáló ellenőrzések 
jelentései 
16207 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése – Damjanich János Múzeum, 
Szolnok 

16206 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése – Déri Múzeum, Debrecen 

16241 Megyei hatókörű városi múzeumok el-
lenőrzése - Dobó István Vármúzeum, Eger 

16211 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése – Ferenczy Múzeum, Szent-
endre 

16225 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése - Göcseji Múzeum, Zalaeger-
szeg 

16239 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése - Janus Pannonius Múzeum, 
Pécs 

16208 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése – Jósa András Múzeum, Nyír-
egyháza 

16226 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése - Kuny Domokos Múzeum, Tata 

16227 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése - Móra Ferenc Múzeum, Szeged 

16243 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése - Munkácsy Mihály Múzeum, 
Békéscsaba 

16240 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése - Rippl-Rónai Megyei Hatókörű 
Városi Múzeum, Kaposvár 

16209 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése – Rómer Flóris Művészeti és 
Történeti Múzeum, Győr 

16242 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése - Dornyay Béla Múzeum, Salgó-
tarján 

16210 Jelentés - Megyei hatókörű városi múze-
umok ellenőrzése – Wosinsky Mór Megyei Mú-
zeum, Szekszárd 

16002 Jelentés a központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzéséről - Zala Megyei Kórház 

16005 Jelentés a központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzéséről - Szent János Kórház és Észak-bu-
dai Egyesített Kórházak 

16003 Jelentés a központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzéséről - Péterfy Sándor Utcai Kórház-Ren-
delőintézet és Baleseti Központ 

16004 Jelentés a központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzéséről - Jáhn Ferenc Kórház 

16050 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kór-
ház és Egyetemi Oktató Kórház 

16051 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Bács-Kiskun Megyei Kórház a Sze-
gedi Tudományegyetem Általános Orvostudomá-
nyi Kar Oktató Kórháza 

16079 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Észak-magyarországi Vízügyi Igazga-
tóság 
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16071 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság 

16072 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgató-
ság 

16073 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Közép-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgató-
ság 

16067 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Nemzeti Közlekedési Hatóság 

16064 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Alkotmánybíróság 

16068 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Csongrád Megyei Egészségügyi El-
látó Központ 

16069 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Észak-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 

16049 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzéséről – Kátai Gábor Kórház 

16066 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Nyugat-dunántúli Vízügyi Igazgató-
ság 

16140 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Tüdőgyógyintézet Törökbálint 

16106 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése –  Szent Lázár Megyei Kórház, Salgó-
tarján 

16165 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Viktor Speciális Otthon 

16065 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése - Központi Statisztikai Hivatal 

16078 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Nemzeti Adó- és Vámhivatal Kép-
zési, Egészségügyi és Kulturális Intézete 

16134 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 
Gyermekvédelmi Központ Tiszadob 

16135 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Zala Megyei Szocioterápiás Intéz-
mény 

16133 Jelentés - A központi alrendszer egyes in-
tézményei pénzügyi és vagyongazdálkodásának 
ellenőrzése – Dr. Piróth Endre Szociális Központ 

16233 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Dunakeszi 

16232 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Vecsés 

16231 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Budapest Főváros IV. Kerület 
Újpest 

16230 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Győr 

16229 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Kazincbarcika 
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16197 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Arló 

16186 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Törökszentmiklós 

16184 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Százhalombatta 

16183 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Fót 

16182 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Dunaszeg 

16181 Jelentés - Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakításának és működteté-
sének ellenőrzése – Almásfüzitő 

16167 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése  –  Rétság Város Szlovák Nemzetiségi 
Önkormányzata 

16166 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése  – Rétság Város Cigány Nemzetiségi Ön-
kormányzata 
16110 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése - Makói Román Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16109 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése - Makói Roma Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16077 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése –  Harkányi Német Nemzetiségi Önkor-
mányzat 

16076 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése – Harkányi Horvát Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16075 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése – Szentesi Roma Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16056 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése – Gödöllői Roma Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16055 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése – Gödöllői Német Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16054 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése – Gödöllői Lengyel Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16053 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése – Sellye Roma Nemzetiségi Önkor-
mányzat 
16052 Jelentés - A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása szabályszerűségének el-
lenőrzése – Horvát Nemzetiségi Önkormányzat 
Sellye 
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2. számú melléklet: A témacsoportos ellenőrzések ellenőrzött 
időszakai és lényeges kérdéskörei 

Témacsoport Ellenőrzött időszak Lényeges kérdéskörök  

Megyei hatókörű városi mú-
zeumok ellenőrzése 

2011. január 1-2014. dec-
ember 31 

- az irányító szervi feladatok ellátásának a szabályszerűsége 
- a szervezeti, szerkezeti átszervezések szabályszerűsége 
- belső kontrollrendszer szabályszerűsége 
- pénzügyi gazdálkodás szabályszerűsége 
- vagyongazdálkodás szabályszerűsége 
- az integritási szemlélet érvényesítése érdekében tett intézkedések 

A központi alrendszer egyes 
intézményei pénzügyi és va-
gyongazdálkodásának ellen-
őrzése 

2011. január 1-2014. dec-
ember 31, négy ellenőrzés-
nél 2008. január 1-2013. 
december 31. 

- az irányító szervi feladatok ellátásának a szabályszerűsége 
- belső kontrollrendszer szabályszerűsége 
- pénzügyi gazdálkodás szabályszerűsége 
- vagyongazdálkodás szabályszerűsége 
- az integritási szemlélet érvényesítése érdekében tett intézkedések 

Az önkormányzatok belső 
kontrollrendszere kialakítá-
sának és működtetésének 
ellenőrzése 

2014. január 1- 2015. ápri-
lis 30 (a belső kontrollrend-
szert érintően) 

- belső kontrollrendszer szabályszerűsége 
- az egyes befektetésekkel kapcsolatos döntéshozatal és a döntések végrehajtá-
sának szabályszerűsége 
- az egyes befektetések számviteli elszámolásának, nyilvántartásának  
szabályszerűsége 
- Az erőforrásokkal való szabályszerű és hatékony gazdálkodáshoz szükséges kö-
vetelmények érvényesítése, számonkérése, ellenőrzése 
- az integritás szemlélet érvényesülésénél a belső kontrollrendszer támogató sze-
repe 

A helyi nemzetiségi önkor-
mányzatok gazdálkodása 
szabályszerűségének ellen-
őrzése 

2014. január 1-2014. dec-
ember 31. 

- a működés feltételeinek és a gazdálkodással összefüggő feladatoknak a szabá-
lyozása 
- a jogszabályi előírások betartása a gazdálkodási feladatoknak az ellátása során 
- a gazdálkodás belső ellenőrzésének szabályszerű biztosítása 
- működési és gazdálkodási kereteknek a kialakítása és működése erősítette 
- az integritás szemlélet érvényesülésénél a működési és gazdálkodási keretek 
erősítő szerepe 

Forrás: ÁSZ jelentések 
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3. sz. melléklet A megyei hatókörű városi múzeumoknál 
azonosított kockázatos területek 

Ssz. Kockázatok 

Kialakítás, szabályozás 

1. Nem gondoskodtak a belső ellenőrzés kialakításáról 

2. Az SZMSZ nem tartalmazta a belső ellenőrzés jogállását, feladatait 

3. Nem rendelkeztek belső ellenőrzési kézikönyvvel 

4. Nem volt betöltött a belső ellenőri munkakör 

5. Nem volt szabályszerű a belső ellenőrzés kialakítása  

6. Nem volt megfelelő a múzeum és a fenntartó közötti munkamegosztási szerződés tartalma  

7. Nem került kialakításra a belső ellenőrzési szervezeti egység 

Ellenőrzés végrehajtása 

8. Nem végeztek belső ellenőrzést 

9. Nem hajtották végre a tervezett ellenőrzéseket  

10. Nem működött belső ellenőrzés 

Ellenőrzési terv 

11. Nem készült stratégiai ellenőrzési terv 

12. Nem készült éves ellenőrzési terv 

Jelentések 

13.. Nem készültek jelentések az elvégzett ellenőrzésekről  

Intézkedési terv 

14. Nem megfelelő tartalmú intézkedési tervek készültek a belső ellenőrzés vonatkozásában 

15. Nem készítettek intézkedési tervet a belső ellenőrzések tekintetében 

Nyilvántartás 

16. 
Nem vezettek nyilvántartást a belső ellenőrzési jelentésekben szereplő ellenőrzési javaslatok alapján megtett intézkedé-
sek nyomon követéséről 

17. 
Nem vezettek nyilvántartást a külső ellenőrzési jelentésekben szereplő ellenőrzési javaslatok alapján megtett intézkedések 
nyomon követéséről 

Egyéb 

18. A múzeumigazgató nyilatkozatban nem értékelte a múzeum belső kontrollrendszer minőségét 
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4. sz. melléklet A központi alrendszer egyes intézményeinél 
azonosított kockázatos területek 
 

Ssz. Kockázatok 

Kialakítás, szabályozás 

1. Nem határozták meg a szervezet SZMSZ-ében a belső ellenőrzés jogállását, feladatait 

2. Nem rendelkeztek felülvizsgált belső ellenőrzési kézikönyvvel  

3. Nem rendelkeztek belső ellenőrzési kézikönyvvel 

4. Nem gondoskodtak a belső kontrollrendszer kialakításáról 

5. Nem gondoskodott a költségvetési szerv vezetője a belső ellenőrzés kialakításáról, és megfelelő működtetéséről  

Ellenőrzés végrehajtása 

6. Nem végeztek hatékonysági ellenőrzéseket  

7. Nem hajtották végre az éves ellenőrzési tervekben foglalt ellenőrzéseket  

8. Nem volt megfelelő a belső ellenőrzés működtetése  

9. Nem álltak rendelkezésre az ellenőrzési jelentések  

10. Nem rendelkeztek a belső ellenőröket megillető betekintési és hozzáférési jogosultsággal 

11. Nem működtettek belső ellenőrzési rendszert 

12. Nem gondoskodtak a belső ellenőrzés megfelelő működtetéséről 

Ellenőrzési terv 

13. 
Nem küldték meg az éves ellenőrzési tervet határidőben (november 15-ig) az irányító szerv belső ellenőrzési vezetője ré-
szére 

14. Részben hajtották végre az éves ellenőrzési terveket 

15. Nem rendelkeztek éves ellenőrzési tervvel  

16. Az éves ellenőrzési tervét nem küldte meg az irányító szerv belső ellenőrzési vezetője részére 

17. Nem küldték meg jóváhagyásra az évi belső ellenőrzési tervet az intézmény vezetőjének 

Jelentések 

18.  Nem voltak teljes körűek az éves ellenőrzési jelentések  

19. Nem állt rendelkezésre éves összefoglaló jelentés az ellenőrzésekről 

Intézkedési terv 

20. Nem készítettek a szervezeti egységek vezetői intézkedési tervet  

21. Az intézkedési terveket határidőn túl készítették el és küldték meg azokat a költségvetési szerv vezetője részére 
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22. Nem teljes körűen készítettek intézkedési tervet  

23. A költségvetési szerv vezetője az intézkedési tervek jóváhagyásáról nem döntött 

24. 
A költségvetési szerv vezetője az intézkedési tervek jóváhagyásáról néhány esetben nem, illetve nem az intézkedési terv 
kézhezvételétől számított 8 napon belül döntött 

25. Az intézkedési terveket a költségvetési szerv vezetője a belső ellenőrzési vezető véleményének kikérése nélkül hagyta jóvá 

26. A költségvetési szerv vezetője az intézkedési tervek jóváhagyásáról határidőben nem döntött 

Nyilvántartás 

27. Az elvégzett belső ellenőrzésekről nem vezettek teljes körű nyilvántartást 

28. Nem vezettek nyilvántartást a belső ellenőrzésekről  

29. 
Nem tettek eleget a belső ellenőrzési jelentések alapján megtett intézkedések nyilvántartására és nyomon követésére vo-
natkozó kötelezettségnek 

30. Nem követték nyomon a belső ellenőri jelentések alapján megtett intézkedéseket  

31. 
A belső ellenőrzési jelentésekben tett megállapításokat, javaslatokat tartalmazó nyilvántartásokat nem éves bontásban 
vezették 

32. Nem vezették a belső ellenőrzési jelentésekben tett megállapításokat, javaslatokat tartalmazó nyilvántartásokat  

33. 
Nem teljes körűen vezettek nyilvántartást a külső ellenőrzési jelentésekben szereplő javaslatok alapján készült intézkedési 
tervek végrehajtásáról 

34. 
A belső ellenőrzések hasznosulásáról készült nyilvántartás vezetését a költségvetési szerv vezetője átruházta a belső ellen-
őrzést ellátókra 
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5. sz. melléklet Az önkormányzatok ellenőrzései során 
azonosított kockázatos területek 
 

Ssz. Kockázatok  

Kialakítás, szabályozás 

1. A megbízási szerződésben a belső ellenőrzési vezetői feladatok és kötelességek ellátásának módjáról nem rendelkeztek  

2. A belső ellenőrzési stratégiai terv és az azt megalapozó kockázatelemzés nem készült. 

3. Az ellenőrzési terveket a jegyző írásos véleményének figyelembevételével, de nem stratégiai ellenőrzési tervek alapján állították össze. 

4. 
az éves ellenőrzési terv nem tartalmazta a kockázatelemzés eredményének összefoglaló bemutatását, az ellenőrzés típusát és az ellen-
őrzés tervezett ütemezését 

5. nem rendelkezett a belső ellenőrzési vezető által készített belső ellenőrzési kézikönyvvel 

6. nem rendelkeztek a költségvetési szerv vezetője által jóváhagyott stratégiai ellenőrzési tervvel. 

7. A Képviselő-testület az Ellenőrzési tervet határidőn túl fogadta el. 

8. 
Az ellenőrzési tervek nem tartalmazták az ellenőrzési tervet megalapozó elemzések és a kockázatelemzés eredményének összefoglaló 
bemutatását. 

9. 
A stratégiai ellenőrzési terv az ellenőrzési prioritásokat és az ellenőrzési gyakoriságot nem tartalmazta és így nem szolgálhatta teljes 
körűen az éves ellenőrzési tervek megalapozását. 

Ellenőrzés végrehajtása 

10. Az ellenőrzésekhez ellenőrzési program nem készült. 

11. ellenőrzést úgy folytattak le, hogy az ellenőrzés lefolytatását megelőzően az éves ellenőrzési terv módosítása nem történt meg.  

12. Az ellenőrzési programok nem tartalmazták a belső ellenőrzési vezető aláírását. 

Jelentés 

13. 
 az éves összefoglaló ellenőrzési jelentés nem fogalmazott meg javaslatokat a belső kontrollrendszer szabályszerűségének, gazdaságos-
ságának, hatékonyságának és eredményességének növelése, javítása érdekében. 

14. A belső ellenőrzési vezető az éves ellenőrzési jelentést a 2015. február 15-i határidőhöz képest késedelmesen készítette el. 

15. Az Önkormányzatnál összefoglaló jelentés az előző évben végrehajtott ellenőrzésekről nem készült.  

Intézkedési terv 

16. 
A belső ellenőrzések intézkedést igénylő megállapításai, javaslatai alapján az ellenőrzött szervezeti egységek vezetői intézkedési tervet 
nem készítettek, ennek következtében ezek nyomon követése sem történt meg. 

Nyilvántartás 

17. 
A belső ellenőrzési vezető nem vezetett éves bontásban nyilvántartást a belső ellenőrzési jelentésekben tett megállapítások, javaslatok, 
a vonatkozó intézkedési tervek és azok végrehajtása nyomon követése céljából. 

18. 
A külső ellenőrzésekre vonatkozóan a Jegyző nem gondoskodott azok koordinációjáról, a javaslatok alapján elkészített intézkedési ter-
vek végrehajtásáról szóló nyilvántartás vezetéséről. 

19. A jegyző nem gondoskodott a külső ellenőrzések javaslatai alapján készült intézkedési tervek végrehajtásának nyilvántartásáró l 
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20. 
A belső ellenőrzési tevékenységről készített nyilvántartást éves bontásban vezették, azonban az nem tartalmazta az ellenőrzés lefolyta-
tásában részt vett vizsgálatvezető, a belső ellenőr és a szakértő nevét. 

Egyéb 

21. 
A jegyző – a Bkr. 1. számú melléklete szerinti – a belső kontrollrendszerre vonatkozó nyilatkozattételi kötelezettségének az éves költ-
ségvetési beszámolók elkészítéséig nem tett eleget. 
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6. sz. melléklet A helyi nemzetiségi önkormányzatok ellenőrzései 
során azonosított kockázatos területek 
 

 Ssz.  Kockázatok 

Kialakítás, szabályozás 

1. 
A Nemzetiségi Önkormányzat bevételeivel és kiadásaival kapcsolatos ellenőrzési feladatok ellátásának részle-
tes szabályait az együttműködési megállapodásban nem rendezték. 

2. Az ellenőrzési tervet a belső ellenőrzési vezető kockázatelemzéssel nem támasztotta alá. 

Működés, ellenőrzés végrehajtása 

3. 
A jóváhagyott éves ellenőrzési terv nem tartalmazott belső ellenőrzési feladatokat a Nemzetiségi Önkor-
mányzat gazdálkodására vonatkozóan 
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1 Bkr.  A költségvetési szervek belső kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről szóló 370/2011. (XII. 31.) 

Korm. rendelet 
2 Áht. Az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény  
3 Ámr. Az államháztartás működési rendjéről szóló 217/1998.(XII. 30.) Korm. rendelet 
4 Ber. A költségvetési szervek belső ellenőrzéséről szóló 193/2003.(XI. 26.) Korm. rendelet  
5 Ávr. az államháztartásról szóló törvény végrehajtásáról szóló 368/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet  
6 Nek tv. a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 
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